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РЕФЕРАТ 

Дипломна рοбота виконана на кафедрі фізичної та колоїдної хімії 

Одеського національного університету імені І.І Мечникова і присвячена 

моделюванню експериментальних ізотерм адсорбції сполук деяких f-

елементів на прикладі торію (IV) і урану (VI) частинками парафіну, 

модифікованого триалкіламіном. Робота є частиною та логічним 

продовженням наукових досліджень, що проводяться за держбюджетною 

темою №170 «Розробка принципів керування процесами вилучення цінних 

компонентів та екотоксикантів з розчинів» (наказ ОНУ № 1473-18 від 

22.06.2017 р., номер держреєстрації 01127U003787). 

Мета роботи – здійснити порівняльне дослідження можливості 

використання низки моделей (Ленгмюра, Фрейндліха, Дубініна-

Радушкевича, Тьомкіна) для опису ізотерм адсорбції сполук f- елементів на 

прикладі торію (IV) і урану (VI) частинками парафіну, модифікованими 

триалкіламіном, шляхом визначення параметрів, які характеризують 

сорбційний процес.  

В роботі одержано 9 експериментальних ізотерм адсорбції урану і 

торію, розраховано константи використаних моделей та термодинамічні 

характеристики адсорбції, встановлено, що для описання експериментальних 

ізотерм адсорбції урану найдоцільніше використовувати модель Ленгмюра, а 

торію – модель Фрейндліха. 

Можлива галузь використання: очистка природних вод та стічних вод 

підприємств, які перероблюють сировину, що містить сполуки торію (IV) та 

урану (VI). 

Ключові слова: адсорбція, моделювання, рівновага адсорбції, f-

елементи, триалкіламін. 

Дипломна робота викладена на 46 стор. друкованого тексту, містить 14 

рисунків, 5 таблиць, 57 використаних джерел літератури. 
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ВСТУП 

В дійсний час теорія адсорбції з розчинів знаходиться у розвитку, що 

пов’язано зі складністю явища, яке вивчається. На жаль, не існує теорії, яка 

дала б можливість кількісно прогнозувати взаємодії «адсорбат – адсорбент», 

апріорі розраховувати адсорбційну ємність тих чи інших сорбентів. Для 

розв’язання таких задач існують різноманітні підходи та теорії, які дають 

нові знання про процеси, що вивчаються. Цим пояснюється використання 

різними дослідниками різноманітних моделей для опису експериментальних 

результатів щодо адсорбції йонів важких металів, зокрема, йонів f-елементів, 

з водних розчинів їх солей адсорбентами різної природи.  

Математичне моделювання адсорбції є потужним інструментом для 

розуміння адсорбційних процесів і важливе для їх оптимізації. Не випадково 

велика кількість робіт вчених усього світу присвячена дослідженню 

адсорбційних рівноваг у системі «водний розчин солі металу – адсорбент» і 

опису розподілу металу між розчином і твердою фазою в процесі адсорбції з 

використанням тих чи інших моделей.  

Вивчення моделювання адсорбції сполук деяких f-елементів 

частинками парафіну, модифікованими триалкіламіном (ТАА), зумовлено 

перспективою використання цього реагенту як флотаційного носія при 

вилученні сполук торію (IV) та урану (VI) методом адсорбційної флотації з 

розбавлених водних розчинів, які утворюються при сірчанокислотній 

переробці нетрадиційної уранорудної сировини.  

Мета роботи – здійснити порівняльне дослідження можливості 

використання низки моделей (Ленгмюра, Фрейндліха, Дубініна-

Радушкевича, Тьомкіна) для опису ізотерм адсорбції сполук f-елементів на 

прикладі сполук торію (IV) і урану (VI) частинками парафіну, 

модифікованими триалкіламіном, шляхом визначення параметрів, які 

характеризують адсорбційний процес.  

Для досягнення вказаної мети слід було вирішити наступні завдання: 
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1) провести пошук моделей ізотерм адсорбції, які використовуються в 

сучасній вітчизняній та зарубіжній літературі для опису адсорбції на 

межі поділу фаз «розчин солі f-елементу – тверде тіло»; 

2) здійснити аналіз даних літератури щодо використання відомих 

адсорбційних моделей для опису ізотерм адсорбції сполук f-елементів на 

твердих поверхнях;  

3) одержати та проаналізувати експериментальні ізотерми адсорбції сполук 

урану і торію на поверхні частинок парафіну, модифікованих 

триалкіламіном; 

4) здійснити моделювання експериментальних ізотерм адсорбції сполук 

торію і урану на поверхні частинок парафіну, модифікованих 

триалкіламіном; 

5) провести порівняльний аналіз можливості використання обраних 

моделей для опису ізотерм адсорбції f-елементів на поверхні частинок 

досліджуваних адсорбентів. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Здійснено порівняльне дослідження можливості використання 

моделей (Ленгмюра, Фрейндліха, Дубініна-Радушкевича, Тьомкіна) для 

опису ізотерм адсорбції сполук торію (IV) і урану (VI) частинками парафіну, 

модифікованими триалкіламіном, шляхом визначення параметрів, які 

характеризують сорбційний процес. 

2. Проведено аналіз даних літератури за останні 10 років щодо 

використання відомих адсорбційних моделей для опису ізотерм адсорбції 

сполук f-елементів на твердих поверхнях, згідно якому з’ясовано, що з більш 

ніж 15 відомих моделей найчастіше використовуються моделі Ленгмюра і 

Фрейндліха, дещо рідше – моделі Дубініна-Радушкевича і Тьомкіна, інші 

моделі застосовуються в окремих випадках. 

3. Показано, що експериментальні ізотерми адсорбції урану 

відносяться до ізотерм L-типу, а ізотерми адсорбції торію – до ізотерм S-типу 

за класифікацією Джайлса незалежно від рН та температури дослідів.  

4. Встановлено, що експериментальні ізотерми адсорбції урану і 

торію добре описуються моделями Ленгмюра (за винятком ізотерм адсорбції 

торію), Фрейндліха, Дубініна-Радушкевича і Тьомкіна (високі коефіцієнти 

лінійної кореляції); розраховано та проаналізовано константи даних моделей. 

5. Доведено, що процес адсорбції урану частинками парафіну, 

модифікованими ТАА, є самодовільним (ΔGадс. <0), екзотермічним (ΔHадс.< 

0), супроводжується упорядкуванням системи ( .адсS < 0). 

6. Доведено, що ізотерми адсорбції урану краще описуються 

моделлю Ленгмюра (рН 4) та моделями Фрейндліха і Дубініна-Радушкевича 

(рН 8), а торію – моделлю Фрейндліха. 
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